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DEBVtECZEM, 

Fiacz-utcza 49. exám.

Beszélő hallgatás.
Debrecen, augusztus 9.

Kovács József polgármester olyan 
nyilatkozatot tett a jog és pénzügyi bizott­
ság előtt, amelyért méltán megérdemelte 
volna, hogy megéljenezzék. A nyilatkozat 
tulajdonképei) kitérés a nyilatkozás elöl, 
mégis olyan jelentőségteljes, hogy ahoz fog­
hatót az utolsó esztendőkben alig hallottunk 
a hivatalos asztalok mellől. A polgármester 
ugyanis a hozzá intézett ama kérdésre, hogy 
miként áll a város a Hortobágy rendezés és 
hasznosítás kérdésével, azt válaszolta, hogy 
a kérdés elintézés alatt áll és az öntöző csa­
tornák létesítése után rövidesen megoldásra 
kerül a nagy kérdés. Kéri azonban, hogy a 
részletes válaszadás kötelezettsége alól 
mentsék fel. A kérdésről taktikai okokból 
nem nyilatkozható. Válaszának értelme 
azonban világosan az volt, hogy a hasznosí­
tás kérdését akár holnap, vagy a jövő hó­
ban, már mint kész tervet állíthatná a köz­
gyűlés elé.

Értjük azokat a taktikai okokat, ame­
lyek ma még hallgatásra bírják a polgármes­
tert. Azok ezek az okok, amelyek évtizedek 
fejlődését akadályozták meg és amelyek 
miatt most évtizedek munkáját kell pótol­
ni a mai évek embereinek. Ezek az okok 
még mindig fenyegető tömegben állják út­
ját minden fejlődésnek.

E diplomatikus hallgatást is örömmel 
halgattuk, mert abban benne volt az a so­
kat mondó nyilatkozat, hogy minden rend­

ben van s — amint azt a kérdést feltevő 
bizottsági tag mondta — vitális kérdés meg­
oldása tekintetében a megvalóstitásra min­
den készen van.

Örömmel töltötte el az interpelláló bi­
zottsági tagot és a bizottságot a polgármes­
ter magatartása és pedig két okból. Mielőtt 
azonban c két okra rámutatnánk, előre is 
megállapítjuk, hogy a polgái mester szava 
olyan komoly és jelentős, hogy az mégilyen 
diplomatikus hallgatásban kifejezve is nagy 
sulylyal bir e kérdés mérlegelésénél. Mert 
ha a polgármester még hallgatással is azt 
fejezi ki, hogy a Hortobágy hasznosításának 
kérdése a megvalósításhoz van közel, azt 
bizonyos valóságnak kell vennünk. Annak 
is vettük.

Most pedig rá kell mutatnunk arra, hogy 
a nyilatkozat két okból is örvendetes és 
megnyugtató. Az egyik ok az, hogy a Hor­
tobágy hasznosítása igen is vitális érdeke 
ma már Debrecennek. Annyira életbevágó 
kérdés, hogy az fontosabb minden másnál, 
mert létalapja minden másnak. Haladás, fej­
ődés, városrendezés, utcaburkolás, egye­
tem, köztemető, vízvezeték, minden nagy 
kérdés ezen a Hortobágy hasznosításon for­
dul meg. Mert ez a hasznosítás jelenti Deb­
recennek azt a pénzforrást, azt az anyagi 
erőt, amely képessé teszi a nagy tervek 
végrehajtására. Mert nem a nagykölcsönök 
felvételének, hanem ezek törlesztésének le­
hetősége adja meg a fejlődés lehetőségét is. 
Vfár pedig ez a lehetőség ama hasznosítási 
tervben van, amelynek megvalósítása ter-

A becsület.
Irta: BINET VALMER.

Godard de Surras ur elegánsan, karját a 
karosszékre támasztva, nyugodt hangon ol­
vasta a levelet, amelyet irt s amelvet ujjhegye
közt tartott. ^ , , _ ...

Az asztal másik oldalán Godard Raville 
ur hallgatott rá. A lámpa élénken világította 
he arcukat. Hasonlítottak egymáshoz. Mind­
kettő frakkot viselt, mindkettő fiatal volt. Hajuk 
simára fésülve, bajuszuk angolosan s arcbőrük 
halavány az éjszakázástól.

Mikor Godard Surras bevégezte az olva­
sást, társára nézett. Godard Raville pedig meg­
jegyezte:

— Igen jól van.
És a két fivér még soha ilyen közel nem 

volt egymáshoz lélekben, mint e pillanatban. 
Pedig a mióta az atyai házat elhagyták, ugyan 
azon áz ütőn haladtak s küzdelmük, tényke­
désük, sőt talán gondolataik is azonosak vol­
tak mindeddig. ...E két Godard-fiu egy kisvárosi közjegyző 
gyermeke volt, akit mindenki tisztel a vidéken. 
De ők többre vágyódtak ennél. Az egyik Sur­
ras kisasszonyt, a másik Raviilé kisasszonyt 
vette nőül. A Surrasok régi nagy nemességből 
valók, Raville hires tanár. E két házasságban 
pénzt nem kaptak, de igen nagy tisztességet 
hózott az reájuk. E két ambiciózus es nagyi a- 
vágyó polgár előtt megnyitotta ez a házasság 
a szalonok ajtajait. Okosan ragyogtak ben­
nük. Nem akarták csodálatba ejteni a közön-

meli majd a szükséges százezreket. Ez az 
egyik ok az örömre.

A másik, amely arra kényszeríti az 
embert, hogy elismerő megnyugvással fo­
gadja a polgármester szavait, az, hogy a 
mai válasszal a terv megvalósításának kö­
zelségét az a férfi nyilatkoztatta ki, aki 
ugyanezt a tervet székfoglaló beszédében, 
mint működésének egyik programmpontját 
hirdette. Ennek a programpontnak megszü­
letése és megvalósulása közé egy évtized 
esik. Ámde nem feledhetjük el, hogy óriási 
munkákat nem percek, órák alatt kell elvé­
gezni.

Egy egész évtizedet mondtunk, mert a 
megvalósulása a hasznosítási tervnek még 
évek múlva következik csak be. Azt mondta 
a polgármester, hogy az öntöző csatorna lé­
tesítése után. Ez maga két esztendő. Az­
után még eltelik három esztendő, mig végre 
a tervről, mint létesülő valóságról beszélhe­
tünk. De hisz az évtizedes várakozások 
után még öt-hat év nem ejtheti kétségbe az 
embereket. És még öt év nem emészt meg 
annyi pénzt, hogy addig a nagy mii, a hasz­
nosítás megvalósítása és annak jövedelme 
nélkül is, megakadhasson a fejlődés.

A mai hallgatásos nyilatkozat az első 
olyan kijelentés volt, amely két pozitív dol­
got árult el. Egyik pozitívum, hogy a Horto­
bágy hasznosítása közel álló valóság, a má­
sik pozitívum pedig, hogy lelietően és 
aránylagosan meghatározott időt jelölt k: a 
megvalósításra.

Ismételjük, Kovács József polgármester

séget, csak meg akartak melegedni az uj he- 
yen. Nem voltak intrikusok. tiiremmel halad­
tak fokonként feljebb a lépcsőn s egymáshoz 
való ragaszkodásuk segítette őket: mindenki­
nek tetszett, szinte közmondásossá vált nagy 
egyetértésük. Becsületesek' lévén, tisztelték 

is őket. Megbízható jó barátok, hűséges fér­
jek voltak. Szolgálatkészek, lojálisak, tiszta- 
lelküek. És ime e pillanatban mégis a legna­
gyobb szerencsétlenség fenyegette őket. Ma 
este mindkettő egy-egy levelet kapott s e le­
vélben az öreg Godard, a jegyző bevallota ne­
kik, hogy tizenöt esztendő óta folyton csalás­
ból tartja fent magát. Vajon azért-e, hogy a 
gyermekeit felnevelje? Vagy valami 
szenvedély miatt sikkasztotta el a rája bízott 
vagyonokat? Azt nem mondta meg nekik. — 
Csak annyit irt, hogy elérkezett ahhoz a ha­
tárhoz, amikor többé nem tudja titkolni csalá­
sait. Hogy holnap kitör a botrány s hogy ez­
zel szemközt életét a fiuk kezébe teszi le. A 
mit ők fognak neki parancsolni, hogy tegyen, 
azt meg fogja tenni.

Erre a levélre szóló válasz volt az, a mit 
Surars Godard felolvasott fivérének s a mit 
Ravillo Godard helybenhagyott. És ez a vá­
lasz oly egyenes, oly bátor, oly könyörtelen 
volt, hogy habár nem is mint tanácsot, mégis 
a halált foglalta magában. Ezekben a kimért 
szavakban csak józanság és vaslogika nyilat­
kozott meg. Nem soká tanakodtak. Egyforma 
lélekkel tanulmányozták a rettenetes problé­
mát s az egész igen egyszerűnek látszott elot- 

l tűk. Ez az egyszerűség tartotta fenn őket. Es

mialatt Surras Godard a borítékba csúsztatta 
a levelet, egymásra néztek.

Valaki kopogott az ajtón.
— Ki az? Ali, hát hadd jöjjön be — szólt 

Surars Godard, majd Raville Godard felé 
fordulva megjegyezte; — Ez bizonyosan 
Pál. — Godard Raville összeránczolta hom­
lokát.

Izgatott ember jelent meg a küszöbön.
A Godard jegyző harmadik fia volt. Any- 

nyi láng volt a szemében, a mennvi tartózko­
dás a másikéban. Ah, Pál nem volt körülte­
kintő és okos. 0 is nagy utat tett, de a ren­
detlenség felé, és házassága a bohém életbe 
sodorta. Nemtörődömségből egy Montmartre- 
beli leányt vett feleségül és most megszokás­
ból élt vele tovább. Nagy fiú volt ez. szakál­
las, lármás. Testvérei szégyelték s atyja sem 
szerette«

— Ah, kicsikéim, kicsikéim — szólt Paul 
Godard.

És kitárta karjait.
De fivérei feláltak s az asztal mögött ma­

radtak, és az első szótól kezdve tával tartot­
ták őt maguktól. Hanem az ő száraz viselke­
désük nem akadályozta meg abban, hogy sza 
nakozásának kifejezést ne adjon. Hiszen el­
végre az atyjuk volt . . . Aztán meg értem kel­
lett a dolgot: vannak nehéz pillanatok az élet­
ben . . . Mindez nem egyszerre jött, hanem 
lassanként.

De mivel látta, hogy arcuk zárkózott ma­
radt, megharagudott:
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nyilatkozata, amely hallgatással kifejezett 
tartalmas válasz volt, örvendetes. eseménye 
Debrecen várospolitikájának és elismerés 
illeti meg érte Kovács József polgármes'ert 
nemcsak mint ügyes diplomatát, hanem mint 
munkásembert is, aki mai nyilatkozatával 
bebizonyította, hogy programját nemcsak 
elmondta, de cselekszi is.

Nyári közgyűlés előtt.
A jog- és pénzügyi bizottságból.

A nyári idő ellenére is szokatlan érdek­
lődés mellett folyt le ma a jog és pénzügyi 
bizottság ülése, amelynek tárgysorozatán 
igazán nagyfontosságu kérdések voltak s a 
melyen a tárgysorozaton kivid is Igen nagy 
horderejű dolgokat tárgyalt a bizottság. Az 
ülést délután három órakor nyitotta meg 
Körner Adolf tb. főjegyző.

(A Csokonal-kert rendezése.)
A c z é 1 Géza főmérnök ismertette a 

Csokonai-kert rendezésének tervét s a Csö­
kön ai-körrel folytatott tárgyalások eredmé­
nyét, amelyek szerint a kör az emlékkert és 
Csokonai-kert alapokat átadja a városnak, 
a város pedig elvállalja a kertek fentartását. 
Az előadó előterjesztésének elfogadásával 
javasolja, hogy a Csokonai-szobor körül 
hosszú, ovál alakú, pázsitos, alacsony nö­
vényzetű kertet létesítsen a tanács a Dara­
bos-utca felől és a Vár-utca felől kis há­
romszögű magas növényzetű kertrészletet 
csináltat s az egyikben a szoborral szemben 
úgy padot, a másikban egy illemhelyei ál­
líttasson fel. A szobor körüli részt még az 
ősz folyamán aszfalt gyalogjáróval veszik 
körül, kerítést nem alkalmaznak, tavaszszal 
pedig a kertrészleteket készítik el. Ezáltal 
a Péterfia-utca felé s onnan a kocsiforgalom 
részére szélesebb utak állanak rendelkezés­
re. A bizottság kimondta még, hogy a bi­
zottságba a Csokonai-kör két tagját is meg 
kell hívni s hogy a Csokonai-szobor áthe­
lyezése esetén a tanács kérjen véleményt a 
Csokonai-körtől is.

(A szennyvizszürö telep.)
A csatorna szennyviztisztitó telep léte­

sítése tárgyában is A c z é 1 Géza tette meg 
az előterjesztést, amelyet a bizottság egy­
hangúan elfogadott. Az előterjesztésben a 
főmérnök a következőket mondta. A csa­
torna vizét közegészségügyi okokból csak 
tisztítva szabad kibocsátani a lefolyó ár­

— De hát mi lesz? Mit akartok csi­
nálni?

Godard Surras válaszolt:
— Levelet irtunk neki.
— Mi van benne?
— Hallgass ide, Pál. Mi nem hisszük, 

hogy te jó bírája lehess a mi ügyünknek . .
— Hogyan!
— Ne kényszerits arra, hogy fájdalmas 

emlékeket idézzek fel benned. Mikor még 
atyánk el nem bukott, megvonta tőled szere- 
tetét.

—Tulgyorsan ítélkezett, ez még nem elég 
ok arra, hogy én is elítéljem.

— Nem akarok veled vitatkozni. Pál! Mi 
már feleltünk atyádnak ... a lelkiismeretünk 
szerint és ezt a lelkiismeretet tőle örököl­
tük. — Tégy amit jónak látsz . . . Igen te is 
írhatsz neki, ha akarsz . . . Tégy a hogy tet­
szik!

És minden harag hiábavalónak bizonyult. 
Godard Surras és Godard Raville az aszta! 
mögött távoliaknak és elérhetetleneknek lát­
szottak továbbra is ...

*
Éjszaka az utcán meghasonlott lélekkel 

járkált Paul. Több volt benne most a dühből, 
semmint a szánalomból. A becsületük ... a 
becsületük . . . Ah, a komiszak! Nekik elő­
nyösebb, ha az öreg eltűnik. A vér. azt mond­
ják, ez lemos mindent! Milyen bőkezűek a 
más vérével! Ah, a komiszak ... És szegény 
öreg!

kokba s a Kösülybe. Ezért egy szennyvíz-; 
szűrő telepet kell létesíteni, amelynek tervét 
a kultuszmérnökség dolgozta ki, a földmive- 
lésügyi minisztériumban felül is vizsgálták s 
ott állapították meg a tisztítás módját is. A 
csatorna tizemét másodpercenként hatvan li­
ter vízre számították. Ez a viz egy meden­
cébe szakad, ahonnan szivattyú emeli fel a 
150 holdas szürőtelepre, amely a szegény­
ház háta mögött a szoboszlai ut mentén lesz. 
A szürőtelepen a szennyvíz leszivárog az 
alagcsövezett földbe, az alagcsöveken át 
egy másik ötven holdas szűrő területre jut, 
amely azután teljesen beissza az oda került 
szennyvizet. Ez a rendes üzem, ha pedig 
zápor vagy nagy esőzés van, akkor másod- 
percenkint 450 liter viz folyik ki s ennek el­
raktározására egy másik ötven holdas terü­
let szolgál. A Tóczó-árokba csak olyan 
szenyviz kerül, amely már teljesen hígított s 
amely már az egészségre nem ártalmas. Az 
egész sziirőtelep 26000 koronába kerül, ame­
lyet kölcsönből kell fedezni s 678 hold te­
rületre van szükség. Ezt a területet aztán 
gazdasági és kertészeti célokra kell felhasz­
nálni, amely esetben az igen jövedelmező le­
het. Azonban nem szabad városi kezelésben I 
tartani. |

A bizottság mindezeket magáévá tette 
és kimondta, hogy e területek jobb hasznosi-, 
tása érdekében egy bizottság kiküldését 
hozza javaslatba. Tagokul ajánlja Kerpely 
Kálmán lovag gazdasági akadémiai igazga­
tót, Ormándy János akadémiai tanárt, Jár- 
ínyTamás kulturfőmérnököt, Meskó Kál­
mán főmérnököt és a közgyűlés által válasz­
tandó négy gazdaságban jártas szakértő 
tagot.

(Az államsegély.)
Az 50000 korona államsegély fölosztá-' 

sára vonatkozóan a bizottság azt javasolja 
a közgyűlésnek, hogy abból első sorban jú­
lius 1-től visszamenően fizessék ki a tiszt­
viselőknek azt az összeget, amely nekik az j 
uj szervezeti szabályzat szerint járna. Ml-1 
után pedig ezután még 15000 korona marad | 
fenn, erre vonatkozóan azt javasolják, hogy 
ezt a rendőrség, közegészségügy fejleszté­
sére és a nyugdíjalap dotálására fordítsák.

(Egyéb ügyek.)
Javasolja a bizottság, hogy az izarelita 

hitközségnek 4000 korona segélyt adjon a 
közgyűlés, továbbá jóváhagyóan vegye tu­
domásul, hogy a tanács a kecskemétieknek 
5000 korona segélyt küldött, javasolja, a 
Georgovics-féle bérletnek Kövendy Domo­
kosra való átruházását, valamint: hogy

szavazzon meg a bizottság Köve. ; Domo­
kos gazdasági felügyelőnek a leltározás nagy 
és szép munkájáért, amely a városnak igen 
értékes és nagyfontosságu okmánya lett, 
8000 koronát. Nem javasolja a jog és pénz­
ügyi bizottság a Balmazújvárosi Takarék- 
pénztár Borzas nevű pusztájának megvé­
telét.

Több kérés és javaslat elintézése után 
az ülés fél hét órakor ért véget.

Paul szinte látta az öreg nagy fejét, bo­
rotvált ajkát, szürkülő pofaszakállát, amelyet 
mindannyiszor megvakart, valahánvszor za­
varban volt. Lopott? Miért? Ki mondja, hogy 
nem a fiai kedvéért?

— Nem miattam! Oh nem. ö miattuk! 
És ők ítélkeznek! . . . Hát ítélkezhetnek ők?

Pál kitárta karjait; ő annyiszor megbo­
csátott saját magának s annyi jóakarat volt 
benne.

Szegény öreg! Hozzá kellene menni! De 
messze volt! És a pénz? Kölcsön vegye? Ez 
nehéz, nagyon nehéz.

írni fog neki. Rögtön. És vissza fogja tar­
tani tudni attól, hogy . . .

De egyelőre hazament és elmondta a fe­
leségének, ami történt. Elmesélte fivérei vi­
selkedését, és ismét méregbe jött.

Másnap egy kis vidéki városban, alko­
nyaikor az öreg jegyző lakása küszöbén várta 
a levélhordót és reménykedett . . . Egész éj­
szaka gyáva volt. Ma már nem is érezte gyá­
vaságát, remélte, hogy visszatartják; elvégre 
a gyermekei voltak! És ő miattuk bukott 
el ...

A levélhordó egyetlen levelet adott neki. 
Godard ur megismerte az Írást és felment 
szobájába, hogy elolvassa. Lentről zajt hallot­
ták, benyitottak hozá s halva találták.

Másnap az első postával érkezett a kis 
városba a Pál szép, gyengédséggel és szere­
tettel teljes levele, amelyet egy kissé elkésve 

1 tett a postára ... Ez az egész . . .

Pojáca-triikkök.
A képviselöház ülése.

A mai ülésen tovább hömpölygőit a 
technikai obstrukció, amelynek egyhangúsá­
gát a Justh-párt egy pojáca-trükkel enyhí­
tette. Ma azt az „ötletet“ találták ki, hogy a 
szavazás elől kivonulnak, igy vélvén meg­
hiúsítani a Ház határozatképességét. A trükk 
azonban nem sikerült, mert a munkapártiak 
biztosították a határozatképességet ma­
gukban is, mire a hősök ismét bevonultak. 
— A véderőjavaslatok mellett Schuller Ri- 
chárd szász képviselő mondott figyelemre 
méltó beszédet.

Részletes tudósitásnuk a mai ülésről itt 
következik.

Kivonulás, bevonulás.
Kabos Ferenc 10 óra után 10 perccel 

nyitja meg az ülést.
Bemutatja hat különböző község kérvé­

nyét a katonai javaslat ellen és az általános 
titkos választójog mellett. Javasolja, hogy a 
kérvények részben tétessenek a Ház aszta­
lára, részben adassanak ki a kérvény! bi­
zottságnak.

Felkiáltások jobbról; Halljuk Lovászyt! 
(Zaj.)

Lovászy Márton: Meghajlik a törvény 
akarata előtt. Kéri a kérvényekre a kérdést 
külön-külön feltenni.

Elnök ebben az értelemben jár el.
Lovászy Márton: Benyújtja ellenindit- 

ványát az elnöki előterjesztésekkel szemben 
amelyek szerint a kérvényeket a különböző 
bizottságokhoz kívánja utasittatni. Kéri egy­
ben a határozatképesség megállapítását.

Az ellenzéki képviselők a jobboldal 
nagy zajongása közben kivonulnak a te­
remből.

A jegyzők eközben összeszámlálják a 
teremben levőket s jelentik az elnöknek, 
hogy 102 képviselő van jelen, a Ház tehát 
határozatképes.

Egy hang balról; Hol a turnus? (Nagy
zaj.)

Felkiáltások -jobbról:* * Itt van, még pedig 
nincs is negyed tizenegy 1

Az ellenzék ekkor Justh és Batthyányi­
val élükön bevonul a terembe; a jobboldal 
élénk tapssal és gúnyos közbeszólásokkal 
fogadja őket.

Elnök jelenti, hogy a Ház határozatké­
pes. Az első kérdésre felteszi a kérdést s a 
Ház az elnök indítványát felállással fogad­
ja el. —

A többi kérvényre — illetőleg az el­
nöki előterjesztéssel szemben Lovászynak 
beadott elleninditványaira vonatkozólag az 

ellenzék névszerinti szavazást és egyúttal 
annak a kővetkező ülésre való halasztását 
kérte.

Névszerinti szavazások.
Az interpellációs könyv felolvasása után 

következett napirend szerint a névszerinti 
szavazás a bezerédi polgárság, a nagyka- 
pornoki polgárság kérvényeire vonatkozó 
elnöki előterjesztés és ezzel szemben Ráth 
Endrének beadott elleninditványa felett

A Ház mindkét, esetben az elnöki elő­
terjesztést fogadta el.

Ez utóbbi elleninditványra vonatkozó 
névszerinti szavazásnál Beöthy Pál munka­
párti helyett, aki nem volt jelen, más vala­
ki leszavazott. Sümegi Vilmos, aki az ellen­
zék részéről ellenőrizte a szavazást, észre­
vette ezt és tiltakozott ellent.
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ky István Jegyző; Kikéri, hogy a 
___ „Jheíyett idegenek szavazzanak!
Elnök i‘Konstatálja, hogy Beöthy Pál 

nincs jelen s Így semmisnek tekintendő a 
szavazata.- Neve a távollevők névjegyzéké­
be veendő fel.

Az elnöki széket eközben Berzeviczy 
Albert elnök foglalja el.

Következett a névszerinti szavazás a 
nagykapornáki, majd a tokaji polgárság kér­
vényére vonatkozó elnöki előterjesztés és 
ezzel szemben Ráth Endrének beadott el- 
leninditványa felett.

A Ház mindkét esetben az elnöki elő­
terjesztést emelte határozattá.

A szászok a véderőért.
Következett a véderőjavaslatok általá­

nos vitájának folytatása.
Schuller Rezső szólalt fel. Külpolitikai 

szempontból bírálja a Magyarország és 
Ausztria közötti viszonyt. Hivatkozik Po­
roszország helyzetére 1856-ban, mikor még 
nem volt nagyhatalom és azon nézetének ad 
kifejezést, hogy a mi érdekünk is a nagyha­
talmi állás, fenntartása — ami pedig csak 
Ausztriával egyetemben lehetséges. Ily vo­
natkozásban, de általános, országos szem­
pontból kiván foglalkozni a javaslatokkal. 
(Élénk taps és éljenzés a jobboldalon.) Pedig 
a szászoknak előnyük volna a német szolgá­
lati nyelv, ö azonban nemzetiségi szempont­
ból nem lát veszélyt a magyar nyelv alkal­
mazásában.

A 67-esek azért ragaszkodnak annyira 
a 67-es alaphoz, mert világosan látják, hogy 
ez a sors jutott Magyarországnak, mint egye 
dűli mód. hogy fennállhasson. (Elénk taps es 
helyeslés a jobboldalon.)

A belső politikai küzdelemben elforgá- 
csolódik a nemzet ereje, ö mindig csodálja, 
hogy a magyar nemzet, mely életerősnek 
mutatkozott mindig és minden kérdésben, 
nem vette észre, hogy nem ez az ut vezet a 
továbbhaladáshoz és erejét szétforgácsolja 
mellékkérdésekben való vitatkozásokban. — 
Tudjuk, hogy a többség egy része a nemze- 
tiségi kerületekből származik. (Kiáltások a 
balon: Ez az!) Ez a magyarság vezető sze­
repét biztosítja. De szomorú bizonyíték is a 
mellett, hogy a többségi politika az egye­
düli, amelyben a nemzetiségiek résztvehet- 
nek, mig a többi párt politikája veszélyezteti 
a magyar faj szupremáciáját. Figyelmezteti 
az ellenzéket, hogy az ember azért születik, 
hogy kötelességét teljesítse. A javaslatot el­
fogadja. (Zajos helyeslés a jobboldalon. — 
Hoch! Hoch! a baloldalon.)
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Hajózható csatorna
Debrecenen keresztül.
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Az Ökörmezői telekkönyvek.
Ezután áttértek az interpellációkra.
Mádl-Kovács János az ökörmezői te 

lekkönyvi visszaélések tárgyában és Szé­
kely Miksa ökörmezői gyógyszerész jogta 
lan és törvénytelen letartóztatása tárgyában 
interpellálja az igazságügyminsztert. — A 
tényállás ismertetése után kéri a sérelmek 
orvoslását.

Székely Ferenc igazságügyminiszter 
azt válaszolja, hogy ez ügyben már régóta 
folyamatban van a vizsgálat és csak ennek 
befejezése után adhatja meg az érdemleges 
választ. —

Egry Béla a délolaszországi kolerajár­
vány behurcolásának megakadályozására 
sürget interpellációjában hathatós intézkedé-
SCk<Az interpellációt kiadják a belügymi­
niszternek.

Ezzel az ülés délután két órakor befeje­
ződött

Arad az obstrukclo ellen. Aradról táv 
iratozák: A város mai közgyűlésén tárgyal 
ták Versec városának az obstrukció ellen a 
képviselőházhoz intézett feliratát. A közgyü 
lés rövid vita után 54 szóval 18 ellenében ki 
mondta, hogy a föliratot pártolja és hasonló 
föliratot küld a képviselőházhoz.

A Szamostól a Tiszáig a Hortobágyon át.
óriási jelentőségű eszmét vetett fel ma a 

jog- és pénzügyi bizotság ülésén Felér Ferenc 
dr. bizottsági tag, akinek indítványát egyhan­
gú elismeréssel honorálta és fogadta el a jog- 
és pénzügyi bizottság. Ez eszme pedig az, 
hogy Debrecenen keresztül a Szamostól a 
Tiszáig hajózható csatorna létesítése iránt 
kezdje meg a város a tárgyalásokat és már 
most tegyenek intézkedéseket arra nézve, hogv 
ez a terv a mielőbbi megvalósítást elérhesse.

Az eszme a Hortobágy egyrészéuek ön­
töző csatornával való ellátásának kérdésével 
kapcsolatban merült fel. A bizottság elfogadta 
az általunk már régebben ismertetett szerző­
dés tervezetet, amelyet a földmivelésügyi mi­
niszter küldött le. A bizottság azonban ki­
mondta, hogy a szerződés első pontja téve­
désen alapul, mert a minisztériumban rosszul 
Írták be a szerződés tervezetbe az átenge­
dendő területet.

Ennek a tévedésnek kiküszöbölésére tehát 
kimondta a bizottság, hogy nem a szerződés­
ben leirt, hanem a tárgyalások során kijelölt 
területet engedik át.

Ezután szólalt fel Fejér Ferenc dr. bizott­
sági tag és a következőkben vázolta a nagy- 
fontosságú tervet: Nagyon régen egyszer fel­
merült az az eszme, hogy Debrecenen keresz­
tül akár a Tiszából, akár a Szamosból a Ti­
szába hajózható csatornát létesítsenek. Azt 
hiszi fölösleges, de meg föl sem tudná hamar­
jában sorolni azokat az óriási közgazdasági 
előnyöket, amelyeket a hajózható csatorna lé­
tesítése Debrecen városára hárítana. Magán 
érdeklődése nyomán tudja, hogy ennek a terv­
nek a kivitele könnyen megvalósítható és nem 
túlságos költséggel végre is hajtható. Azt is 
tudja, hogy a csatornát a Szamosból a Tiszá­
ba kellene vezetni, mert a Tisza alacsonyab­
ban fekszik, mint Debrecen város területe. — 
Szeretné, hogy ha most az eszme nem aludna 
el. Éppen azért kéri a bizottságot, javasolja a 
tanácsnak, hogy ilyen hajózható csatorna lé­
tesítésére tervpályázatotirjon ki és pedig in- 
ternácionális pályázatot és e célra 10.000 ko­
ronát szavazzon meg.

Márk Endre udvari tanácsos az eszmét 
nagyon szépnek tartja, helyesli, de jónak látja, 
hogy először a csatorna létesítés lehetősége 
iránt intézzen kérdést a kultúrmérnöki hiva­
talhoz.

Révi Nándor dr. a csatorna építését or­
szágos érdeknek tartja és ezért jobnak tartja, 
ha ez a kérdés a kormány részéről vettet­
nék fel.

Freund Jenő dr. is szépnek és helyesnek 
tartja az eszmét, de az az aggodalma, hogy 
a csatorna nem létesíthető, mert hiszen a 
Szamos és Tisza sem hajózható még.

Aczél Géza főmérnök világította meg az 
után a kérdést. Az eszme fölvetéséért köszö­
net illeti a bizottsági tagot. A hajózható csa­
torna létesítése rendki vilii fontos s éppen azért 
szükséges, hogy mi sürgessük ezt a kérdést, 
mert ha Debrecen nem forszírozza, más nem 
fogja azt sürgetni. A csatorna építésére vo 
natkozóan a földmivelésügyi minisztériumban 
már vázlatos terv is van a csatornának a Sza­
mosból a Hortobágy-Berettyó medrének föl- 
hasz Hálásával Debrecenen át való létesítésére 
Szerinte az egész kérdést abba az irányba kell 
terelni, hogy Debrecen indítsa meg e kérdés­
ben a tárgyalásokat. A pályázat kiírását ma­
ga is szükségesnek tartja. De már itt kijelenti, 
hogy csak országos pályázatot Írjanak ki, 
mert ha nem is mondjuk azt, hogv Magyaror­
szág minden európai más országnál előbb van,

de az bizonyos, hogy azon a nívón áll a víz­
építés és víztechnika terén. Azért indítvá­
nyozza, hagy a Magyar Mérnök és Építész 
Egyesületet kérjék meg, hogy készítsen a terv 
pályázatra vonatkozóan programot és leírást, 
amit az Egyesület vizosztálya ingyen fog el­
készíteni. Á program kapcsán az Egyesület 
azt is megfogja mondani, hogy mit tegyen a 
város tovvább, mennyit fizessen a tervekért. 
Az bizonyos, hogy itt olyan kérdésről van 
szó, amely nemcsak helyiérdekű, hanem or­
szágos is és igy a kormánynak is kötelezett­
sége van ennek elintézésnél, amelv elől a kor­
mány bizonyára nem fog kitérni, s igy mar 
a pályadijra is hozájárulást lehet kérni. Mar 
itt rá kiván mutatni azonban arra. hogy a 
csatornát nem szabad állami kezelésbe en­
gedni, hanem azt az érdekeltségnek kell ke­
zelnie, mert a forgalomra ez helyesebb. Ha 
az államvasutak magán kezelésben volnának, 
kevesebb panasz hangzana el. Azonban az 
kétségtelen, hogy magunk ezt a nagy dolgot 
nem tudjuk megcsinálni, tehát az állami se­
gítséget okvetlenül igénybe kell venni. Kéri 
tehát elfogadni a javaslatot. „ ,

A bizottság Márk Endre. Freund Jenő és 
Aczél Géza újabb fölszólalása után az esz­
mét magáévá tette és kimondta, megkeresi a 
tanácsot, hogy a Magyar Építész és Mérnök 
Egyesületet a tervpályázati program és vé­
lemény készítésére kérje fel.

Kirabolták
sátoraljaújhelyi vonatot.

Tizenöt pénzes levelet elloptak.
Vakmerő postarablás ügyében nyomoz 

tegnap este óta lázas munkával a sátoraljaúj­
helyi rendőrség. Eddig ismeretlen tettes, va­
lószínűleg egy vagy több postai alkalmazott, 
a sátoraljaújhelyi álomáson ellopott egy pos­
tazsákot, melyben pénzeslevelek és egyéb 
postai küldemény volt. A lopást alig tíz perc­
cel elkövetése után észrevették, az eltűnt zsá­
kot pedig ma reggel az állomáson megtalál­
ták, de a pénzküldemények — körülbelül 
35.000 korona — hiányoztak belőle. Két pos­
taszolgára irányul a gyanú, a kiket ma dél­
előtt előzetes letartóztatásba helyeztek.

Az izgalmas bűnesetről itt következik tu­
dósításunk:

A sátoraljaújhelyi posta tegnap este 
34.620 korona rendes pénzküldeményt továb­
bított a Kassa felé induló vonathoz. A pénzt 
tartalmazó zsákot Kuszka József postaszolga 
tette a vasúti kocsiba, lezárta az ajtót és át­
ment a Budapest felől berobogott vonatra, 
hogy ott végezze teendőit.

Tíz perc múlva visszament Dobos József 
napos felügyelővel a kassai vonathoz, hogy 
átadja a Kassa felé továbbítandó postai kül­
deményeket és megdöbbenve konstatálta, 
hogy a lezárt kocsiból a 34.620 koronát tar­
talmazó pénzeszsák eltűnt. Azonnal jelentést 
tett a rendőrségnek, mely egész éjjel folytatta 
a nyomozást. Kihallgatták a vasúti kocsik kö­
rül foglalatoskodó vasúti és postai alkalmazot­
takat, de a nyomozás ezideig pozitív ered­
ménnyel nem járt. A lopást a helyszíni viszo­
nyokkal és a postai továbbítás módjával is­
meretes ember követhette el.

Ma reggel egy távoli teherkocsiban meg­
találták a pénzeszsákot, melynek oldala fel 
volt hasítva. A levelek és egyéb postai külde­
mények benne voltak a zsákban, de a tizenöt 
pénzeslevél hiányzott belőle.

Ezek alapján a sátoraljaújhelyi rendőr- 
alkapitány ismét kihallgatta Kuszka szolgát.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szolyvai, Tisztelettel
Polenai és Luhi Erzsébet ásványvizek raktárát augusztus hó 7-én TSqíU Tg el vétek
József Mr. herczeg-u 14. sz. alá helyeztük át. Szives pÉrtfoflást tóránk ívűm i ecu vei vu.
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Kuszka tagadott, de mert minden valószínű­
ség a mellett szól, hogy a pénzesleveleket ö 
lopta el és a zsákot a teherkocsiban ő helyezte 
el, ina reggel előzetes letartóztatásba helyez­
ték. Ugyancsak kihallgatták és előzetes letar­
tóztatásba helyezték Szaru Rezső postaszol­
gát, aki Kuszkával volt, amikor ez a pénzes 
zsákot a vasúti postáról átvette.

Kívüle a rendőrség ma délelőtt előzetes 
letartóztatásba helyezte Takács József és 
Bagaméri Ferenc vasúti szolgákat, akik a je­
lek szerint segítőtársai voltak Kuszkának.

Horváth József dr. postafőfelügyelő ma 
reggel Sátoraljaújhelybe érkezett és kétezer 
korona dijat tűzött ki annak, aki a tettesek 
nyomára vezet.

Íz egyelem és presbiteriem.
Baltazár püspök debreceni lelkészsége.

A debreceni református egyház presbi­
tériuma mai ülésén két fontos ügyet tár­
gyalt. Az egyik Baltazár Dezső dr. püspök­
nek lelkész! meghívása, a másik az egyetem­
re tett alapítvány oklevelének megváltozta­
tása volt. A presbitérium ugyanis az alapí­
tó oklevélbe bevétette, hogy a 100000 ko­
ronás alapítványt csak addig tartja fenn, a 
mig az egyetemen keresztyén szellem és 
magyar nyelvű tanítás lesz. Ezt a kifejezést 
kívánta a kultuszminiszter megváltoztatni. 
A változtatás azonban nem érinti a presbi­
térium intencióit s igy a változtatást az ok­
levélen ellenvetés nélkül meg is tették.

A püspök meghívása.
A napirend előtt Kovács József főgond­

nok szólalt fel és bejelentette, hogy miután 
Baltazár Dezső dr. püspököt a presbitérium 
a nagytemplomi lelkészi állásra meghívta, e 
hó 6-án a választást a nagytemplomban ösz- 
szejött hívek gyülekezete is megejtette s a 
jelenvoltak részéről ellenvetést senki sem 
tett. A megválasztás tehát ott is megtör­
tént s a meghívás megerősítettnek tekint­
hető. Indítványozza tehát, hogy várják be 
a felebezésre a törvény által előirt tizenöt 
napos határidő leteltét s akkor, e hó 22-én 
egy küldöttség adja tudtára Baltazár De­
zsőnek a lelkészi meghívást és a választás 
akkor már jogerős eredményét.

A presbitérium az indítványt elfogadta 
és e küldöttség vezetőiül Kovács József 
polgármester, főgondnokot és Könyves Tóth 
Kálmán lelkészt választották meg, tagjaiul 
pedig Pénzes Sándor, Erdős József, Kertész 
Imre és Kertész István presbitereket és 
mindazokat felkérték, akik a küldöttséghez 
akarnak csatlakozni.

Az alapítólevél módosítása.
Dicsßfi József lelkészelnök bejelentet­

te, hogy a kultuszminiszter az egyetemi tan­
székre tett alapítványról szóló oklevélben 
kifogásolta azt a kifejezést, hogy a presbi­
térium csak addig tartja fenn az alapítványt, 
amig az egyetemen protestáns keresztyén 
magyar szellemű tanítás lesz. E kifejezés 
alkalmazásánál — mondta a lelkészelnök — 
a presbitériumot az az inteció vezette, hogy 
a tanítás nem lehet sem klerikális, sem nem­
zetközi.

A presbitérium azután hozzájárult ahoz, 
hogy az alapitó levél szövegét a követke­
zőképen módosítsák: „amig a létesítendő 
egyetemen a református keresztyén teoló­

giai fakultás és a magyar nyelvű tanítás 
meg nem szűnik.

Egyéb ügyek.
A presbitérium ezután tudomásul vette 

a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítését, a 
pénztári hivatalnak Nagy Emilia hagyomá­
nyának befizetéséről szóló jelentését, a felső 
leányiskola igazgató tanácsának ama je­
lentését, hogy a Kossuth-utcai iskolában az 
építkezés miatt csak október 1-én kezdőd­
hetik a tanítás.

Kimondta, hogy a Varga-Ispotályi igaz­
gató körzetet, miután magában az ispotá­
ly! körzetben 18 iskola van, kettéválasztja 
s az ispotály! körzet igazgatójává Simon 
Istvánt választották meg. A Kiss András 
lemondása folytán megüresedett igazgató- 
tanítói állásra Láda Sándort választották meg. 
Tudomásul vették végiül, hogy a Szikszay- 
Oál alapból az idén öszegekben részesültek 
Hatvani József, Tömör Jenő. Mészáros Jó­
zsef és Etzi Mária.

Az egyházközségi közgyűlés.
Az ülés végén bejelentette Dicsőifi József 

lelkészelnök, hogy holnap 10-én rendkívül 
fontosságú egyházközségi ülés lesz. amelyen 
a sziveknek nemcsak a törvény és a szokás, 
de a tárgyak fontosságánál fogva is teljes 
számban kell megjelenniük.

Merénylet a menyasszony in.
Siófok szenzációja.

Siófoknak újra megvan a maga szenzá­
ciója. Ezúttal nem pofonokról van szó, ame­
lyek a strandon csattantak el, se nem asszony 
szöktetésről, vagy kaszinóbotrányról, hanem 
egy brutális és embertelen merényletről, ame­
lyet a vasúti állomás egyik tisztviselője kö­
vetett el egy fiatal leány ellen, aki egyik kol­
légájának a menyasszonya.

A múlt szombaton történt az eset. Egy 
M. Ilona nevii fiatal leány gyanútlanul sétáit 
a vasúti álomás felé s ott vőlegénye után kér­
dezősködött, aki vasúti tiszt az ottani álomá- 
son. Vőlegényét nem találta ott. az valahol a 
Balaton vizében hűsítette a nagy melegben 
elcsigázott testét. Ott volt azonban egy Sz. J. 
nevű forgalmitiszt, aki nagy Don Juan hírében 
áll és mindjárt fölajánlotta kíséretét a meny­
asszonynak.

— Ha megengedi, én majd elkísérem! Jót 
tesz nekem is egy kis levegő!

A leány elfogadta a kíséretet és beszél­
getve haladtak, egyre távolabb az állo­
mástól.

— Ha már itt tartunk — mondotta a va­
súti tiszt — jöjjön velem nagysád. nézzük meg 
azt a szép helyet, ahol én rókákra szoktam 
vadászni.

A leány belement az ajánlatba és a va­
súti tiszt egyre elhagyatottab helyre vezette. 
Amikor azután már biztos volt benne, hogy 
nincsenek emberek a közelben, szerelmi aján­
latokkal kezdte ostromolni a leányt, aki fel­
háborodva utasította vissza az ajánlatokat.

A vasúti tiszt, mikor igy nem boldogult, 
leteperte a félhol'tra vált fiatal leánvt és szá­
ját begyömöszölve —- hogy segítségért ne ki­
álthasson — erkölcstelen merényletet köve­
tett el ellene. Azután pedig ott hagyta a meg­
gyalázott menyasszonyt és viszatért a hiva­
talába.

A leányt súlyos betegen, eszméletlen ál­
lapotban találtak meg a járókelők s haza ki­
sérték ahol még most is betegen fekszik. A 
szülők a rendőrségnél feljelentést tettek a va­
súti tiszt ellen s a bűnügyi vizsgálat nagyban 
folyik.

Akasztás lesz Szegeden.
Szalma István nem kapott kegyelmet.
Három hónapi bizonytalanság után ma 

eldőlt Szalma Istvánnak, a makói rablógyil­
kosnak a sorsa. A király elutasította Szalma 
István kegyelmi kérvényét s igy végre fog­
ják hajtani a rablógyilkos fiatal legényen a 
halálos Ítéletet, amelyet a szegedi esküdtbiró- 
ság mondott ki reá.

A Kúriához még tegnap érkezett vissza 
a kabinetirodából a kegyelmi kérvény, amely- 
lyel szemben a király szabad folyást enged a 
büntető igazságszolgáltatásnak. A király el­
határozásáról a Szegedi kir. ügyészség ma 
nyert értesítést s nyomban megtett minden 
intézkedést, hogy a halálos Ítélet végrehajt- 
tassék, lehetőleg még « hét folyamán.

Buli Mihály m. kir. álami hóhér ma reg­
gel elindult Faddról, álandó lakóhelyéről Bu­
dapestre, mert sürgős távirati idézés hívta a 
budapesti kir. ügyészséghez, amely neki köz­
vetlen felettes hatósága. Dali Mihály déltájban 
érkezet meg a fővárosba és egyenesen a kir. 
ügyészség vezetőjéhez, Séllyey Barnabás kir. 
főiigyészhelyetteshez ment, akihez ezekkel 

a szavakkal állított be:
— Báli Mihály hóhér vagyok. Jelentem 

alásan, megjötem.
Séllyey Barnabás főügyészhelyettes kö­

zölte a hóhérral, hogy Szegedre kell utaznia, 
ahol egy halálos Ítélet végrehajtása vár reá. 
Báli Mihály összeállította a költségjegyzéket, 
felvette az akasztás! dijakat és a járulékokat 
és az első délutáni vonattal elutazott Sze­
gedre, ahová éjjel egy órakor érkezett meg. 
Elutazása előtt egy hírlapírónak, aki a nyű­
göd pályaudvaron talált, azt mondta, hogy 
örömmel utazik Szegedre, mert már nagyon 
unta a munkátlanságot faddi magányában.

ötven uj bérkocsi.
Behozzák a taxamétert.

A jog és pénzügyi bizottság mai ülésén 
váratlanul igen érdekes indítvány került na­
pirendre. Az indítvány Márk Endre udvari 
tanácsostól számazott s annak megokolását 
a bizottság minden tagja helyeslőén fogadta 
és éppen azért az indítványt egyhangúan 
magáévá tette. Az indítvány azt célozza, 
hogy a bérkocsik számát szaporítsa a város, 
mert — mondja az indokolás — a fiakkert- 
sek kapzsiak és tulkövetelőek és így ez ama 
helyzetnek a jele, hogy kevés a bérkocsi. — 
Ez a kérdés az automobil bérkocsik vitel­
dijának megállapítása alkalmával került szó­
ba és mindenesetre figyelemreméltó dolgo- 
gokat érintett.

Az ülésnek eme részéről tudósításunk a 
következő:

Tóth Emil dr. előadó ismertette a bér­
automobilok viteldijának megállapítására 
vonatkozó főkapitányi előterjesztést, ame­
lyet a bizottság egész terjedelmében elfoga­
dásra ajánlott. E szerint az autóknak viteldi­
ja addig, mig taxaméter lesz, ideiglenesen 
a következő lesz. Az első negyedórára két 
korona, minden következő negyedórára egy 
korona, egy órára tehát öt korona. A város 
területén kívül szóló útra külön megegye­
zéssel kell megállapítani a vitel diját. A ta­
xaméter behozatala esetén a következő vi­
teldijak megállapítását ajánlja a bizottság:

Egy vagy két személy nappal 600 mé­
terre 1 korona 20 fillér, minden kővetkező 
300 méter 15 fillér.

_____________ _______________________ ____ ___________________________________ Nappal kettőnél több személy vagy é}-

1 \W\mM úri öltönyök, sikkes va~ PrelovszkyAndrás
suti és katonai egyenruhák kßSZÜlDCk kilőni és polgári sutétól, om, lossitMza t. síéi alatt-
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jel akárhány személy 450 méterre 1 korona 
20 fillér, minden 225 méter 15 fillér.

Várakozás minden öt percre 20 fillér, 
minden csomag 20 fillér.

Márk Endre udvari tanácsos elfogadja 
az előterjesztést. Megkívánja azonban je­
gyezni, hogy az autóknak a város külső te­
rületére való használata esetén horribilis 
árakat követelnek. A bérkocsikra vonatko­
zóan is szomorú ti^pasztalatai vannak. így 
például a legdurvábban tagadják meg, ha 
csak a várostól öt percre hívják fel fuvarra. 
Általában minden tekintetben a bérkocsisok 
oly kapzsiak és tulkövetelőek, hogy amikor 
csak lehet, nem veszi igénybe a bérkocsik 
használatát. Miután pedig a kapzsiságnak és 
tulkövetelésnek oka az, hogy a bérkocsikra 
nagy szükség van, bérkocsi pedig nincs 
elég s igy a közönség ki van szolgáltatva a 
bérkocsisok önkényének, indítványozza, 
hogy 100 százalékkal emeljék fel a bérko­
csik számát és tegyen a tanács intézkedése 
két aziránt, hogy a bérkocsik mielőbb taxa­
méterrel láttassanak el.

Z á d o r Lajos a szükséges konkuren­
ciáról úgy kell gondoskodni inkább, hogy az 
autóknak számát szaporítsuk, miután azon 
ban a bérkocsik szaporításában az autók 

szaporítása is bennfoglaltatik, hozzájárul az 
indítványhoz.

Fejér Ferenc dr. azt kéri, hogy ne 
egyszerre léptessék életbe ezt a határoza 
tot, hanem előbb csak ötven percenttel sza­
porítsák a bérkocsik számát.

A bizottság néhány hozzászólás után el 
is fogadta Fejér Ferenc dr. módosításával 
Márk Endre indítványát és kimondta, hogy 
megkeresi, a tanácsot, tegyen intézkedést a 
bérkocsiknak huszonöt egyfogatu és hu­
szonöt kétfogatu kocsival való sürgős sza­
porítása iránt.

A PÜSPÖKI INSTALLÁCIÓHOZ.

Egy tanulságos naplójegyzetből
Néhány nap múlva elérkezik a vár- 

va-várt ünnepnap, Baltazár Dezső dr. püs­
pöknek installációja. Az ünnepi előkészü­
letek erősen folynak s ez alkalomból az ün­
nepségek programmjáva! kapcsolatban sok 
lieiyen szóba kerül az elmúlt alkalommal 
tartott püspöki installáció, amelynek ren­

dezéséért nem egyszer panasz-szó is hang­
zott, ami különben sokszor nem a rendezőség 
hibája.

Éppen néhai Erőss Lajos dr. installá­
ciójáról volt alkalmunk ma egy igen előkelő 
egyházi hivatalt is betöltő magas állású fér­
fiú naplójegyzését olvasni.

Az 1908. november 17-én történt püs­
pökbeiktatásról szól ez s tanulságul szolgál­
hat, ezért a napló tulajdonosának beleegye­
zésével abból a következőket közöljük:

A kollégiumból a nagytemplomba át­
vonuló menet szétszórt volt. Mi, a világiak, 
akik a nagytemplomban nem fértünk, egy 
másik helyiségben voltunk, sőt hölgyek is, 
női küldöttségek is voltak ott. Nem is ér­
tesítettünk arról, hogy az átvonulás meg­
kezdődött s hogy menjünk mi is. Helyünk a 
nagytemplomban nem volt fenntartva. A 
püspöknél való tisztelgés kifogás alá esik 
azért is, mert az eféle látványosság színe­
zetét viseli. Ahelyett, hogy a püspök (ön­
maga egyedül, vagy titkára, bizalmasa je­
lenlétében) fogadta volna a tisztelgőket, tel­
ve volt a terem mindenféle hallgatósággal. 
Rettenetes hosszú beszédek intézteitek a 
püspökhöz, aki aztán kényszerülve volt — 
páf köszönő szó helyett dikciókat, elmefut­

tatásokat, fejtegetéseket tartani. A téli me­
leg ruha is legtöbbnyire rajta volt a tisz­
telgőkön. Egyes szónokokat meg is éljenzett 
a közönség. Az ebéd persze kétóra helyett 
négy órakor kezdődött s igy sem lett a le­
vessel bevárva a püspök, aki már csak a 
leves elköltése után érkezett.

íme néhány adat, amelyet érdemesnek 
tartottak — ismételjük — igen előkelő he­
lyen följegyezni. Mindenesetre érdemesek 
arra, hogy a mostani installációnál figyelem­
mel legyenek arra azok, akiket illet, hogy 
ne legyen kénytelen senki hasonló napló fel­
jegyzéseket tenni. A rendezés különben oly 
kezekben van, hogy bátran remélhetjük, pa­
naszra ok nem lesz.

— Esperes-választás az alsószabolcs— 
hajduvidékl egyházmegyében. Mint annak­
idején jelentettük, az alsószabolcs-hajduvi- 
déki egyházmegyének a múlt hó derekán 
tartott rendkívüli közgyűlése augusztus hó 
9-ét, vagyis a mai napot tűzte ki az esperes­
választó szavazatok beadásának határnap 
iául. A mai napig az egyházmegyének mind 
a 23 egyháza beküldte a maga (összesen 63) 
szavazatát Rásó Qyula kir. tanácsos egy- 
hámegyei gondnokhoz, aki e hó 11-én, pén­
teken délelőtt kilenc órára hívta egybe a 
szavazatbontó bizottságot. A beküldött sza­
vazatok le vannak pecsételve, mindazonáltal 
egész bizonyossággal megállapítható, hogy 
az összes egyházak egyhangú szavazata ré­
vén Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, egy­
házkerületi és egyházmegyei tanácsbiró 
nyerte el az esperesi széket, amelybe Balta' 
zár Dezső dr. püspök utódjaként méltóbb 
férfiút az egyházmegye nem is ültethetett 
volna.

— A Kossuth-szobor bizottság ülése. A
polgármester a Kossuth-szobor bizottságot 
e hó 11-ére, péntek déli tizenkét órára hívta 
össze. A bizottság azt a jelentést fogja tár­
gyalni, amely a harmadik csoportozat agyag 
mintájának elkészültéről érkezett be.

— A nagybeteg pápa. Rómából távira- 
tozák; A pápa az éjszakát nyugtalanul töltötte 
és keveset aludt. Tegnap este óta a pápa mind­
két lábán daganatok mutatkoznak. A vatikáni 
körök hasztalan szépitgetik a dolgot, immár 
teljesen kétségtelen, hogy a pápa állapota ko­
moly és nagy aggodalmakra ad okot. Kösz- 
vényes baja, mely már évek óta kínozza, na­
gyon megviselte a szervezetét és különösen 
láz esetén könnyen olyan komplikációk állhat­
nának be, melyek miatt az orvosok a legna­
gyobb aggodalmakkal vannak eltelve.

— A kereskedelmi és iparkamara uj 
székháza. Valóságos amerikai tempóban 
halad előre a debreceni kereskedelmi és 
iparkamarai székház építésének ügye. — Az 
április 14-iki kamarai közgyűlés elvi hatá­
rozata óta gyors egymásutánban történtek 
a szükséges vételek, eladások, országos pá­
lyázat utján tervek szerzése, vállalati kiírás, 
mindezen eljárásoknak a kereskedelmi mi­
nisztérium számvevőségén és műszaki osz­
tályán keresztülbirált jóváhagyásai s hol­

nap, csütörtökön délután ül össze a kamara 
elnöksége, hogy felbontsa és elbírálja az épit 
kezési munkákra benyújtott ajánlatokat. •- 
Közben az előkészítő munkák során meg­
történt a vásárolt Deák és Werbőczy-utcai 
házak lebontása, úgy, hogy szeptember ho 
1-én kezdetét veheti a tényleges építkezés. 
A kamara tervező műépítészei, Spiegel Fri­
gyes és ifj. Englerth Károly, akik csütörtö­
kön délben érkeznek meg, hogy résztvegye- 
nek az ajánlatok felbontásának ülésén. Az 
építkezési műveletek szakszerű ellenőrzésé­
re a kamara a maga érdekeinek állandó vr- 
gyázására Szilágyi János helybeli műépí­

tésznek adott megbízást. A teljes építkezés 
körülbelül egy millióba kerül, végleges ösz- 
szege tüzetesebben a vállalati ajánlatokból 
derül ki.

— Rales Gyula meghalt. Megemlékez­
tünk arról, hogy Raics Gyula városi kiadó 
szombaton rosszul lett, összeesett s eszmé­
letlen állapotban vitték be a Láng-féle szana­
tóriumban, ahol miután bélcsavarodást állapí­
tottak meg rajta, megoperálták. A műtét azon 
ban, bár az sikerült nem segített a szegény 
emberen úgy, hogy Raics ma reggelre meg­
halt. A rokonszenves, szorgalmas és tisztvi­
selőtársai, alantosai és ismerősei előtt szere­
tőiben és becsületben álló ember 1896. de­
cember hónapja óta áll a város szolgálatában. 
1896-ban választották meg közigazgatási ki­
adóvá. Raics Gyula még fiatal ember volt, 
1866. november 16-án született Nagyabony- 
ban Pestpilissoltkiskun-vármegyében refor­

mátus, kereskedő szülőktől. Halála általános 
mély részvétet keltett. A város tisztikara ko­
szorút helyez Raics Gyula ravatalára, s az el­
hunyt tisztviselő temetésén testületileg vesz 
részt.

— A ksvárdai suszterbáró szerelme. K's
várdáról Írja tudósítónk: Perényi Lajos ti­
zenkilenc éves cipészlegény, a ki a báró Peré­
nyi-család sarja, szerelmesét, a tizenhét éves 
igen szép Fáczán Erzsikét, Fáczán József 
kisvárdai napszámos leányát revolverével 
apja házánál halántékon lőtte. A legény az­
után maga ellen fordította a revolvert és há­
romszor lőtt magára. A leány negyedóra múl­
va meghalt, a legényt pedig a kisvárdai rend­
őrség kisebb természetű sebével a kisvárdai 
kórházba szállította. Hátrahagyott levélben 
a szerelmesek megírták szlüeiknek, hogy kö­
zös elhatározással halnak meg.

— Ismeretlen öngyilkos. A Rákóczi-utca
8. szám alatti házban ma egy ismeretlen 40 
év körüli munkás külsejű ember felakasztotta 
magát. Mire észrevették már halott volt. A 
mentők a hullaházba szállították s a rendőr­
ség most keresi, hogy ki lehet az öngyilkos 
ember.

— Két család háborúja. Régi haragosok 
Karcagon a Sánta-testvérek és a Farkas- 
dát szerveztek a Sánták ellen. A Sánta-fiuk 
összeszurkálták az egyik Farkas-fiút, amiért 
Farkasék bosszút állva, ma egy egész ban­
dát szerveztek a Sáták ellen. A Sáta-fiuk 
ezt időben megtudták s ők is szervezkedtek. 
Ma folyt le a harc a templom előtt. — Több 
ember életveszélyes sebesülésekkel ma­
radt ott.

— „Holnap nálad tűz lesz.“ Jászberény­
ben nap-nap után tűz van. Tegnap Talmati 
József házát gyújtották meg. Érdekes, hogy 
minden nap egy másik házon van felírva: 
„Holnap nálad tűz lesz.“ A gyujtogatók be 
is tartják szavukat. A hatóság erélyesen 
nyomozza a gyujtogatókat.

— A pöstyénl varázsvessző. A pöstyéni 
fürdőszigeten, ahol a 60° C. forró iszapfoi- 
rások fakadnak, rég idő óta hasztalan ku­
tattak hideg viz után, holott több jelből biz­
tosra lehetett venni, hogy egy hideg vizet 
tartalmazó ér keresztülvonul a sziget tala­
ján. — Egy pöstyéni urinőnek, algyesti Til- 
köry Jenő nagybirtokos feleségének, a szom­
szédos kaplathi birtokon röviddel ezelőtt 
történt sikeres forrásvíz-kutatása arra kész­
tette a fürdőigazgatóságot, hogy az illető 
hölgyet kérje fel annak megállapítására, hol 
lehetne ráakadni a hideg vízre a sok forrö 
iszap között. Bármilyen hihetetlenül is 
hangzik, az urinő ismét igazolta az ő külö­
nös tehetségébe vetett bizalmat. Egy ágacs­
kával a kezében addig haladt, mig az mi ­
den látható külső befolyás nélkül erősen « 
föld felé görbült, amikor is Tükörynén, a 
földalatti hideg forrásnak reá gyakorolt sa- 
játszerü hatásánál fovga, mindinkább foko-

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.
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zódó remegés vett erőt. A pálcika oly mély, 
veres barázdát vont a tenyerén, mintha a 
legnagyobb erővel szorították volna azt oda. 
Valamivel tovább haladva, a pálcika teljesen 
kettétört és az e ponton csakhamar megej­
tett ásatásoknál végre felszínre került az oly 
régen hiába keresett hideg viz. Ez az es^t - 
melynek résztvevői és szemtanúi csupa le ­
tétien hitelt érdemlő, előkelő társadalmi ál­
lású egyének voltak — érthető módón óriá­
si feltűnést keltett mindenfelé.

— Baleset vagy öngyilkosság. — Ma 
délután hat órakor a Csapókért mellett a Nyír 
egyháza felől jövő 5061. számú tehervonat a 
114 sz. őnház közelében elgázolt egy közép­
korú meglehetősen jó! öltözött embert, akinek 
testét a vonat kerekei darabokra Léptéje. A 
csendőrség megindította a nyomozást, hogy 
szerencsétlenség történt-e vagy öngyilkosság, 
mert tőben azt állítják, hogy láták. amikor az 
agyongázolt ember egyenesen neki szaladt a 
robogó vonatnak.

— Halál falbontás közben. Budapesti 
tudósítónk táviratozza, hogy ma délután fél 
öt órakor a Sárkány-utca 11. számú háznak 
egyik fala, amelyet bontanak, bedőlt és két 
munkást maga alá temetett. Az egyik munkás 
halott volt, amikor kihúzták a romok alól, a 
másik súlyos sérüléseket szenvedett.

— Két testvér, egy szerető. Nagyszalon 
tai tudósítónk jelenti, hogy a Bucsa-telep mel­
lett levő Kárász uradalomban különös dráma 
történt. Nagy Imre és öccse: János az urada­
lomban együtt dolgoztak. A testvérek belesze­
rettek egy Kölcséri Sára nevű csinos, fiatal 
leányba. A két fiú hevesen udvarolt a szemre- 
való teremtésnek, aki hajlott is mindkét le­
gényhez, de végre is Jánost tüntette ki ke­
gyével. A közös szerelem miatt a két testvér 
tegnap a leány szemeláttára összeveszett, 
majd késsel rontott egymásnak. Nagy János 
a bátyját halálosan megsebesítette. A csend­
őrök a vérengző legényt letartóztatták.

— Paralitikus iskolaszék! elnök. — Ál­
mosd község református iskolaszéke nem 
régen megfelelő tandijkárpótlást kért i 
kultuszminisztertől. Az iratok azonban el 
utasító határozattal érkeztek vissza, mert a 
melléje csatolt számadások oly kuszák és 
zavarosak voltak, hogy azokat irányadóul 
tekinteni nem lehetett. Tegnap azután Szé­
kely Bálint református lelkész ismét be­
nyújtotta a kérelmet és a számadásokat. A 
felterjesztésben az elkövetett hibáért a mi­
niszter elnézését kérte azzal, hogy az isko­
laszék elnöke végezte az először beterjesz­
tett számadásokat, holott az elnök évek óta 
nagyfokú paralizisben szenved, úgy, hogy a 
vezetést ki is vették a kezéből. Most azon­
ban a teljes adatok alapján kérik a tandíj­
pótlékot.

— Kétszeres gyilkosság bosszúból.
Szegedről táviratozzák: Quinker Miklós és 
Quinker Sándor billédi jómódú lókereskedők, 
testvérek, vasárnap reggel kocsin elmentek 
hazulról. Hétfőn este gazdáik nélkül tértek 
vissza a lovak a kocsival. Quinker Sándort 
holtan, nagy vértócsában, a kocsi fenekén ta­
lálták meg, halántékán nagy lőtt sebbel, 
Quinker Miklósra pedig az országút mentén 
akadtak rá egy árokban; ő is halott volt, mel­
lette egy duplacsövű vadászfegyver hevert. 
Csakhamar kinyomozták, hogy a két testvért 
Anton András billédi vagyonos gazda gyi - 
kolta meg boszuból, mert régóta haragszik 
Quinkerékre, akikkel szombaton este a csár 
dában újból összeveszett. — A gyilkost letar 
tóztatták.

— Házilag készült színes és fehér ingek
3 K 50-töl 7 K-ig Lengyel Samunál. Tele­
fon 855.

— Nemzeti Kávéházban, a vasúttal szem 
ben. Uj tagok! Uj műsor! Ma és a következő 
napokon szenzációs orfeum előadások. Fel­
lépnek: Dévai Sándor és Piroska lengyel 
parodisták, a közönség kedvencei, kiket az 
igazgatóság már harmadszor prolongált. — 
Teljesen uj műsor. Szenzációs! Virányi Ali­
ce szubrett, álá Fedák Sári, Von Beer Anna

et Vilma Polli tánc-duett. Berlini szépségek, 
a Berlini Apolló-Theatr. v. tagja. Felhő Ilus 
énekesnő, Dévay Sándor paraszt komikus. 
Rácz Mariska szubrett. Arányi József Zsigg 
táncos. Kuti Piroska alt énekesnő, Donáth A. 
Jenő karmester. — Muszáj nevetni. Bikavia­
dal, kacagtató bohózat 1. felv. — Muszáj sír­
ni! A vén hegedűs. Életkép a hatvanas évek­
ből. — Belépődíj 60 fillér. Fenntartott hely 
1 korona. Kezdete 9 órakor. A n. é. közön­
ség becses pártfogását kéri tisztelettel Ara­
nyi S. igazgató. Rosner A. kávés.

— BancsI Mária és Nagy Józsefnél var­
ró és tanulóleányok felvétetnek.

— Goldstein Karolina, első debreceni or­
vosilag elismert mellfiizőterme. A megye­
házzal szemben levő Miklós-utca 5. szám 
alá lett áthelyezve.

—• Cégváltozás. A vasúti alkalmazottak 
takarékpénztára rt. még f. év május 5-én tar­
tott rendkívüli közgyűlésén elhatározta a 
cég megváltoztatását. Mivel az uj cég a 
cégjegyzékbe most már bevezettetett, az 
intézet ezután a „Debrecenvárosi takarék­
pénztárt részvénytársaság“ céget fogja hasz­
nálni

Eladó a Simonyi-ut 25. számú villa, 
^rtekezhteni a tulajdonossal, özv. Kasza- 
nyitzky Endrénével naponta délelőtt 11-től 
12-ig.

— Sérvkötő, haskötő, mükötszerek ké­
szítésében specialista Vitárius, Piac-utca 16. 
Alföldi-palota, hol saját készítésű glace kez- 
tyük, miderek, gummi harisnyák és gummi 
óvszerek kaphatók.

Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
lázak, földekre .valamint építkezésekhez ol­
csó és előnyös feltételek mellett a Kereske­
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 
1. szám.

Könyvelésben Jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

1 kor. Ifi-töt méterenként 
blouBoknak és ruháknak
Franko és már elvámolva 

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal. 
Seiden Fabritt. Hesneberg, Zürich.

Foulard-selyem

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwarez E. debreczeni uizományos távirati jelentése.
Budapest, 1911. aug. 9. 

Készáru változatlan.
1911. októberi búza . 11.29 —
1912. ápr. búza . , . 11.47-----
1911. októberi rozs . 9.19—-
1911. októberi zab . . 8.34-----
1911. májusi zab . . —.--------
1912. máj. tengeri . . 7.63—*•
1911. aug. tengeri . . 7.12—
1912. szept. tengeri . 7.8 8-----
1911. jul. tengeri . . —.--------

ZEMTesjÖLmn.-y':! jE* *b.

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Órák, ékszerek, ezüstnemüek
eddig nem létesett olcsó árakon

Sándor Ármin
legszolidabb alapon álló üzletében

OEBHECZEN, Placz-u. 4t. (Oréher sörcsarnok írsfiett.)
Órajavitások, ékszer alakítások, kiváló gonddal, 

legolcsóbban I
Bűül

1911. augusztus 10.

ii36. mmmmmammmmm
Pontos zsebórák

Halász Nándor
újonnan Lerendezett arany, ezüst, ék­

szer, éra üzlete
a Debreceni Első Takarék

ul épületében.

Gsak azoKuak a cioarettázüknaK
B bili Bflészségflhre palő tehlafitMl mm
salflálmfh naponta 1-Z TBléPWl többit HjjM:
Clvbspecialité izo lap zomitr

70 „ ÍZ .,
1 doboz (100) hÖBBlp 70 „

Védjegy.
Bárki feladja címét egy levelezőlapon

Halász Ffmczneh, Budapest,
VII,, Nelelejts utca 4.

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és 
bérmentve.

jjgr Orvosi tanácsra a lapok nyo-
matlanok, de. mladen lapocskában 
benne van a védjegy és a gyáros alá- 

irása „MODIANO“ viznyomással. 
Kapható mindenütt.

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi ufeza 17. szám

(Demetiwlos- palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyula,
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

H-eg'ény-csamok.
FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyel József.

— És nem esnek távol Anna fiától. — 
Tudom, éppen most beszéltem vele.

— ön beszélt vele?
— Igen, a sasok tornyában, most jövök 

onnan.
— De hiszen az egy őrült fanatikus. Ha 

nem az volna, nem hozattam volna lovas­
ságot ma éjjel.

— Persze, mert Krakkóba akarja kül­
deni.

— Nem úgy — a hatóságok megtagad­
ták a rendelet végrehajtását. Nincs olyan 
gonoszság ma Galíciában, amit helyesnek 
ne Ítélnének, ha elég ember követeli. Minden 
a munkás javát célozza. A kormány fél .. .a 
kezünkbe adja a korbácsot, de megfenyít, 
ha használni merjük. Ez az ember ezernyi 
bántalmat sorol fel és nem szabad mekbiin- 
tetni. Nos tehát, hol az a törvény és az a 
rend?

— Minthogy ön felelős értők, nem-e én 
kérdezhetném ezt öntől, gróf? Bécsben sen­
ki sem tudta megmondani, pedig azt hiszem, 
hamarosan választ kell reá kapnom. Ide fi­
gyeljen.

A felkorbácsolt emberi indulatok dtihő-

íip



1911. augusztus, lő.

sen hullámzottak odakünn és még itt, a kas­
tély falán belül is hallani lehetet.

— Halál az asszonyra — kiáltották, 
majd a bölcs Jura nevét hangoztatták.

Szerencsére Ulusia csak a zúgást hal­
lotta, de a szavakat nem tudta kivenni. — A 
gróf azonban sejtette az igazat. A munkáját 
nagyon jól végezte. A ríémber uralmának a 
vára ledőlhet, — de mi lesz, ha öt magát is 
alátemetik a romok?

— Meg kell nekik mondani, hogy Jura 
szabad. Kimegyek hozzájuk.

Aztán jelentősen mondta:
— Azt hiszem, holnap Bécsről kell be­

szélnünk.
XI. Fejezet.

A vihar kitör.
A hir, hogy a bölcs Jurát elfogták, csak 

este ért a bányákba, mikor az emberek a 
munkából oszladozni kezdtek. Egy asszony 
terjesztette a hirt — az öreg Fehér boszor­
kány járt egyik gallériáról a másikra, tár- 
náról-tárnára hiresztelni.

Először a tavon, ahol a fia csónakmes­
ter volt.

— Elfogták! — kiáltotta azoknak, akik 
a csónakon járták a fekete vizeket — és a 
hangját visszaverték az alsó világ fehér fa­
lai is.

— Elfogták a fiamat!
Aszott, különös figura volt, nem valami 

drámai jelenség és jól tudta, minek tartják 
az emberek. Sötétvörös, lobogó ruhába öl­
tözve, a haja kusza és fésületlen, a szemei 
szikráztak, fáklya a kezében, kiáltotta a 
fájdalmas szavakat:

— Elfogták a fiamat! Hé, hó!
A rendőrség tétlenül nézte ezt az izga­

tást. A hir már leérkezett, hogy a lovassá­
got visszarendelték, tehát jobb volna nem 
kikaparni a gesztenyét ilyen veszedelmes 
parászból.

így hát bántatlanul járhatott mindefelé 
és kiáltásaira a borzalmas alakok csoportok­
ban kúsztak elő sötét odvaikból. Vörössze- 
mü emberek, félig mezítelen, nagy botokkal 
felfegyverkezve és a fekete gallériák asszo­
nyai rongyosan, szemérmetlenül és része­
gen. Ezek voltak a leghangosabbak, ők or­
dítoztak boszuért Ulusia fejére és nyomultak 
felfelé a sikátorokban az utcákra föl, ahol 
a munkásnép ezrei már hazafelé igyekez­
tek. —

(Folyt, köv.)

Fiiszerüzlet
teljes berendezéssel, mely trafik, korlátolt 
itaimérés és denaturált szesz engedélyek­
kel van ellátva Szent ánna-utcza 36. szám

alatt eladó.

egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a Megyeiét itaéeytársaság
Placz-utcxa 72. se. alatti

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1-től kezdve ugyanazon épület 
felső emeletére helyezi át irodáját.

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 7.

igen alkalmas helyen jutányos
bérért

A Bankegyesület Piacz-utcza 72. 
sz. a. palotájában egy négy szobából 
és mellékhelyiségekből álló s a Piacz- 
utczára néző

M sa Jk se sí
f. évi november 1-től kezdve ikiadó. 

Értekezhetni dr. Horvát Sándor
ügyvédnél, Alföldi takarék épületében.

1. i. 11111* 1-re Mali.
Értekezhetni a Debreczeni 

Ipar és Kereskedelmi Banknál.

Donogán és Somossy
Debrecen, Kistemplom-bazár.

Mindenféle szőnyegek, Füg­
gönyök, Ágy és asztalterítők, 
Utazó takarók, Lópokrócok, 
Cocus lábtörlők, Linoleum

Óriási raktára!

Hagy raktár mindenféle használati és dlszmü 
árukból. 

minőségű

■ WllMUgiyíl, UUHIIUHH1I

és nyári milatóbBlyek figyelmébe.
Legmegfelelőbb és ízléses kitűnő 

minőségű

üseg és pmellánnemileli
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zlnnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-ntcza 5 kaphatók. D3

Vidéki megrendelések pontosan teljesitteáiek.

ó
a Posfakertben, Posta-utcza 5. szám 
alatt, közvetlen szemben a fémipar­
iskolával 2109 négyszögöl terület 
egészben vagy részben.

Értekezhetni ugyanott a tulajdo­
nosnál.

fäMs to ás oáplely
elvállal mindenféle vasöntéseket, kazán és 
gépmunkákat a legolcsóbb árak mellett.
Kutsztva’.tyuk, szőllőprések és egyes 

részel kaphatók

Fái Bertalan
Debreozen, Hortobágy gőzmalom mellett, 
if" Tanulók lelvéteftnok. TMi

1 Stmonlty- 
If uteza 55.

RiihafestS« Széchényi- 
utca a 6.

i ‘-cryti OC21 csss
1

Wacha Róbert
«»a*-*-«-*■«; **«*:* a..

Teilten 840. Telelőm 840.
Vidéki megkoreeéeek is megbízások a fölizletbe : 

Simonffy-u. 66, sz. intézendők.

>w«r*- ö
E3‘
ä E
F 1

I Verga­
ff uteza 35.

Mefiyi-tisztitó. Verbőezy- 
uteza 14.

Pebreezont m. hír.fállami ménteiep-paranoinoksáH.
353—1911. szv. szám.

Árlejtést hirdetmény.
A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni, turjare- 

metei, rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi osztályaiban elhe­
lyezett katonai legénység és ménállomány részére 1911. év november hó 
1-től 1912. évi október hó végéig szükséglendő kenyér, zab, széna, alom­
szalma és tflzlla biztosítása iránt a debreczeni m. kir. állami méntelep 
számvevő irodájában 19i$. évi augusztus hó 23-án délelőtt 10 órakor 
Írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog megtartatni.

A takarmány szükségletre megjegyeztetik, hogy a termelők nem­
csak az egész mennyiségre, hanem 100 métermázsára is tehetnek aján­
latot. Egyenlő ajánlatok esetén a gazdák és gazdasági szövetkezetek 
ajánlatai előnyben részesülnek.

A közelebbi szállítási feltételek a debreczeni m. kir. állami méntelep 
számvevő irodájában, továbbá az eperjesi, turjaremetei, rimaszombati, 
szatmárnémeti-i és jászberényi ménteleposztály parancsnokságoknál meg­
tudhatók, ahol a szállítási feltételek füzete is betekinthető és ahonnan az 
árlejtési hirdetmény kívánatra megküldetik.

Debreczen, 1911. évi julius hó 1-én.
Hrecmni m. kir. állami iteitelenansiieWs.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

J"Ü!L..-T*

Levelezés.
Érettségizett egyetlen fiam óhajtanám meg- 

házasitani. 80 ezer korona értékű teher­
mentes ingatlana van ; 150 ezer korona 
hozománnyal polgár leányt keresek ré­
szére. Leveleket «Vidéki» címen Beregiiosva 
posterestante. 

Betöltendő.
« tanaié felvétetik Félegyházy János fű­
szer kereskedésében Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

Szolgák felvétetnek a Várost nyomdában.
■■y ügyes leány és egy tanuló felvétetik 

Krauz Gyula kézimunka üzletébe.
Vérré leányok konfektiós munkára felvé- 

tettnek Zőldfa-utcza 10.
Qyermektelen házmester pár kerestetik Is- 

kola-u. 8. __
Tannnro kitünö mesterséghez felvétetik. 
1 Uííüllbti Czim a kiadóhivatalban.

Levelezőnőnek könyvelésben jártas gép- 
irónő állást keres. Cim a kiadóba.

libát aki a tarléra vess s ha Kun gyógy­
szerész Baromit dögvéaz elleni porát 
adja nek k, minden elhullott liba árát 2 
koronával megilletem. Kapható ott ahol 
a Kun sertéspora, minden gyógyszertár­
ban és drogériában 6 koronáért 3 doboz 
franco Nyírkárászról póstautalványon ren­
delhető.

Welsz Ferenoz
Jéaaf-kir.-b.-H. 61. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Fiatal házi szolgát
felveszünk azonnali belépésre.

és Kronoíitz Konyvnyomt
Debreczen, Piacz-utcza 49.

ii liazE ilia
at tulajdonit képeié

zálogházát
Kossuth-utcxa 11. szám alatt az udvar­

ban megnyitotta.
Kölcsönöket nyújt előnyös feltételek mel­

lett értékpapírokra, arany, ezüst és ékszer 
félékre, ingóságokra, kézmü és ipari 
gyártmányokra.

ÜICEdásztanoncz, LV íí*“
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Teseni és Hungária tea va], uradalmi irósvai, 
naponta friss érkezési!, kapható Deutsch 
Lajos iüszeriizletében, Piac-u. 38.

SŐgerövei pörkölt, naponta friss, zamatos 
iaávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
uttza 2 Pénzügyi palota.

íta nincs pénze és szüksége van, vászon 
iiztalteritó, szövet és csipke-függöny, futó 
ás nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
'ók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú ö* - 
tönyre vagy tükör, kép és bútor, s mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
"Mindenkinek salát érdeke, hogy egy pró 
be bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
i'ílsej Salamon-

VaHuH szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

bútor üzletemet
as utasai helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 
is volt Piacz u'.cza 44. sz. Dr Ujraluiay-hiz udvari 
helyiségeibe hely estem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mi- dcniéle alyiü asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes jnennyasszonyi kt-lengyik azoi n.il 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.

buti rksreski dó, aszta os, kár- 
piios és diszilO mfihsly Deb- 

reczen, Placs 44. as udvarban. Telefon 377.
Varga József

913—1911. v. k. szám.

fowrési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

1717/2—1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint St.'inbe ger és Abeliczer 
gyáros részére 395 kor. töke, ennek 1911. év 
április hó 30. napjától számítandó 6% ka­
matai és az eddig összesen 81 kor. 43 fill, 
perköltség erejéig 1911. évi junius hó 20-án 
biróilag lefoglalt és 1729 koronára becsült női 
kalapok, női kabátok és gallérokból álló 
ingóságok 1911. évi augusztus hó 14-án 
délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és alpe­
res ezég üzletében Kistemplom bazár épület­
ben megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1911. évi julius hó 26-án. 
Tőrök Péter bírói kiküldött.

Részvénytársaság 
BEBRECZEN, Piac* n. 73. sx. a.

Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
Iára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. - 
intézet fizeti a 
adót is.

0

■ Ezenkívül az 
betét kamat-

4 Bocskay kertben 20 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadnázy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Lebontás alá kerülő ócska tégla, cserép, 
ajtó, ablak, tetöfa és egy 8 méteres kocsi­
szín jutányosán eladók. Simonffy-u. 7. sz.

Boreozet házilag készüu Kapható. Czim a 
kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Különféle.
Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 

mosóda, Kandia-u. 5.
Hová meujánk ? A Farkas-féle uj orth. kóser 

bodegába. Hunyadi-u. 17.

Előleges értesítés.
A debreczen! Vas és Rézbntergyár

részvény társas ag Ispotály laposon levő 
saját gyártelepét legújabb vivmányu gépekkel 
felszerelt butorm Irváay Iparral bővíti hl és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike elégünk 

! czl«őkéjével van ellátva.
Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 

I vaskereskedönél, ennek hiányában pedig saját 
! telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért.

Elektrotechnikai szakiskola
laboratoriummal és mühelylyel.

Műszaki iskola az összes villamos makkén és gépépitészeten.
A beiratások szeptember hó 3-án kezdődnek mindazok számára, akik mint

Elektrotechnikusok (gyári hivatalnokok)
óhajtják magukat kiképezni (két év alatt) elméletileg és gyakorlatilag. — Felvétetnek 14 
évtől 24 éves korig — Előképzettség : 3-4 közép-, polgári-, kereskedelmi-, vagy felső 
ipariskola. — Tekintettel a villamos erőknek mindinkább növekvő értékesítése üzemi és 
világítási célokra, valamint vegyészeti gyárakban való felhasználására, csak ajánlhatják a 
t. c. szülök (és gyámok) figyelmébe hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a fenti szakiskolába 
beírassák. — Jelentkezni lehet naponta. — Az igazgatóság Pozsony, Vallen-utoza 24. 
szám alatt. 1911 augusz us 1 -töl Széchenyi-Utcza. Telefon 483. — Bárkinek kívánatra 

prospektust ingyen küld és közelebbi adatokkal azonnal szolgál.

A tőváros központján. Vil­
lamos megálló. 10 perez a 
központi és nyugati pálya­
udvarhoz, 80 legmoder­
nebben berendezett azoba.

Augusztus hó elsején megnyílt az
EDISON-SZÁLLODA

Hideg éa meleg vízveze­
ték. Központi (ütés, vil­
lanyvilágítás. — Figyelmes

Budapest, üli., Hársfa-uícza 59. sz. (HlrSly-ütcza sarkon.)
Tulajdonos i JPollAla äT

kiszolgálás. Értekezés min­
den modern nyelvben. — 
Szobaárak 3 boronától I

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. t föpostával özemben


